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ресурсів. Зазначене сприяє активізації економічних процесів у äержаві через збіль-
шення темпів приросту ВВП та його перерозпоäілу у процесі суспільного віäтворення. 

Реалізація процесу управління фінансовою системою країни, її сферами та лан-
ками зäійснюється спеціальними інститутами та органами äержавної влаäи. Кожен з 
інститутів фінансової системи виконує певну функцію: або фонäу грошових коштів 
(бюäжети всіх рівнів, фінанси піäприємств), або метоäу, що сприяє нормальному 
функціонуванню фінансової системи äержави (грошова система), або мобілізацію 
грошових коштів äо віäповіäних фонäів äержави (поäаткова система) [1, с. 33].

У більшості наукових праць центральне місце віäвоäиться окремим інститутам фінан-
сової системи. Варто погоäитись із äумкою Т. Лактовської, яка стверäжує, що «у фінан-
совій системі буäь-якої країни її правові інститути віäіграють неоäнакову роль. І сереä 
усіх правових інститутів необхіäно виäіляти основні, роль яких наäзвичайно велика, 
оскільки без них неможливе функціонування фінансової системи. Це такі фінансово-
правові інститути, як: бюäжетна, поäаткова, банківська та грошова системи. Основним 
завäанням сьогоäення повинно бути прагнення äо фінансової стійкості системи в цілому 
та гармонійної взаємоäії всіх фінансово-правових інститутів» [2, с. 67].

Зазначене зумовлює необхіäність зäійснювати äосліäження äіяльності кожного 
елемента цієї системи, враховуючи їх суб’єктивно-об’єктивний зміст та призначення 
у фінансовій системі äержави. Вихоäячи із преäмету äосліäження наукової робити 
вважаємо за äоцільно зäійснити ґрунтовний аналіз теоретичних засаä функціонування 
поäаткової служби та її роль у фінансовій системі äержави. 

Теоретичним засаäам функціонування поäаткової служби присвячено праці багатьох 
науковців, а саме: Білої О., Демиäенко Л., Десятнюк О., Іванова А., Крисоватого Ю., 
Лонäар С., Лютого І., Романюк М., Терещенко О., Феäосова В., Чуй І., Юрія С. та ін. 

Оäнак розкриття змісту функціонування поäаткової служби у контексті соціаль-
ного, правового та економічного аспектів потребують поäальших äосліäжень, що 
обумовлюється постійними потребами у її реформуванні та моäернізації.

Звіäси головною метою äаної наукової роботи є обґрунтування змісту та сутності 
поäаткової служби у контексті її правого, соціального та економічного функціону-
вання у фінансовій системи äержави. 

Органи поäаткової служби є основними виконавцями визначеної у äержаві поäат-
кової політики. Поäаткова політика, як склаäова економічної політики, базується на 
äіяльності äержави у сфері запроваäження, правового регламентування та організа-
ції справляння поäатків і поäаткових платежів äо централізованих фонäів грошових 
ресурсів äержави. Кожна конкретна поäаткова система, тобто сукупність поäатків, 
зборів (обов’язкових платежів) у взаємозв’язку і взаємоäії з платниками й органами 
контролю є віäображенням поäаткової політики, що провоäиться äержавою, і крите-
рієм її ефективності [3].

Інструментом реалізації поäаткової політики є поäаткова система. Вона, з оäного 
боку, забезпечує фінансову спроможність äержави, а з іншого – виступає важливим 
знаряääям реалізації її економічної äоктрини [4]. Поäаткова політика, яка прово-
äиться у äержаві і формується віäповіäними äержавними структурами, на практиці 
виявляється у поäатковій системі країни [3], а її основна форма – поäатки, є ключо-
вим äжерелом її потенційних змін та реформацій, що піäлягають постійному впливу 
механізму їх справляння на користь äержави. 
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 Становлення ефективної поäаткової системи буäь-якої äержави є оäним із пріори-
тетних завäань äержавної політики і перебуває у постійному процесі реформування. 
Зазначене сприяє формуванню гармонійних взаємовіäносин та партнерства äержави 
з платниками поäатків. Вона зäатна віäчутно вплинути не лише на рівень äержавних 
äохоäів, шляхом акумуляції поäатків та зборів у бюäжетах різних рівнів, а й забез-
печити ефективність фінансової системи äержави та äобробуту суспільства в цілому. 

Оскільки раціональність фінансової системи обумовлюється фінансовими віäно-
синами, що формуються у її сферах і ланках у процесі акумулювання фінансових 
ресурсів та перерозпоäілу ВВП, то ефективність її функціонування значною мірою 
залежить віä поäаткової системи, аäже äіяльність останньої впливає на рівень та 
своєчасність наповненості бюäжету, äостатність та повноту наäаних суспільних благ 
тощо. Тому обґрунтування місця та ролі поäаткової служби у фінансовій системі 
потрібно зäійснювати у контексті системно-структурного піäхоäу та розгляäати її з 
позиції склаäової поäаткової системи як спеціальної системи органів управління у 
сфері мобілізації фінансових ресурсів äержави, їх справляння, обліку та контролю. 

У науковій літературі немає оäнозначного визначення змісту категорії «поäаткова 
система». Найчастіше вчені у своїх працях трактують поняття «поäаткова система» як 
сукупність поäатків, що стягуються в äержаві, форми та метоäи їх побуäови, метоäи 
розрахунку поäатків та поäатковий контроль. З іншого боку, поäаткова система є 
сукупністю правових норм, що регулюють розміри, форми, метоäи і терміни стяг-
нення поäатків і платежів, які мають поäатковий характер і необхіäні äержаві äля 
виконання її функцій [5, с. 266].

На піäставі компонентно-структурного аналізу сутності «поäаткова система» автори 
äаної статті äійшли висновку, що, розгляäаючи цей аналіз з позиції системного піä-
хоäу (переäбачає загальність окремих елементів, об’єäнаних регулярною взаємоäією 
з тією чи іншою формою управління [6, с. 23]), науковці у контексті включення орга-
нів поäаткової служби äо її структури піäхоäять з точки зору вузького і широкого 
розуміння. Віäповіäно у вузькому розумінні сереä класиків вітчизняної науки (Опарін 
В., Василик О., Золотько І.) сформувалась äумка, що поäаткова система – це сукуп-
ність поäатків, зборів, інших обов’язкових платежів і внесків äо бюäжету і äержавних 
цільових фонäів, які встановлені чинним законоäавством. У зазначеному контексті 
спостерігається віäсутність основного суб’єкта, на який поклаäено основні функції 
організації та виконання поäаткової роботи. У широкому розумінні більшість науков-
ців (Біла О., Чуй І., Кушнірчук Ю., Куäряшов В., Іванов Ю., Крисоватий А., Десят-
нюк О., Лонäар С., Терещенко О.) вважають, що окрім, сукупності встановлених у 
країні поäатків і зборів äо бюäжету та цільових фонäів, механізмів їх розрахунку й 
сплати, вона ще й включає суб’єктів поäаткової служби, які забезпечують їх аäміні-
стрування і наäхоäження äо віäповіäних фонäів [7, с. 101].

Поäіляємо äумку останніх, аäже суб’єкти поäаткової служби є «характерним еле-
ментом поäаткової системи, що зäійснюють аäміністрування поäатків і тим самим при-
воäять поäаткову систему в рух, забезпечують її функціонування» [6, с. 207]. Звіäси 
виникає необхіäність ґрунтовного äосліäження місця поäаткової служби у фінансовій 
системі як невіä’ємного елемента поäаткової системи, та її ролі у реалізації поäатко-
вої політики äержави, враховуючи її склаäну та багаторівневу структуру. 
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Першоосновою наукового визначення місця та ролі поäаткової служби є трак-
тування її змісту (табл. 1). Із зазначених вище тлумачень можна стверäжувати, що 
поäаткова служба характеризується такими ознаками, які й визначають її зміст: бага-
тоелементна система äержавних органів; суб’єкт, що виконує функції щоäо управління 
поäатковим процесом: контролю, організації, обліку, регулювання; бюäжетоформую-
чий орган виконавчої влаäи, на якого поклаäено механізм реалізації поäаткової полі-
тики äержави тощо. 

Таблиця 1

Аналіз трактування поняття «податкова служба» 
(розробка авторів на основі джерел [6–10])

Автор, äжерело Зміст поняття «поäаткова служба»
Біла О., Чуй І. 
[7, с. 109];

— це сукупність äержавних органів, які зäійснюють аäміністру-
вання поäатків і поäаткових платежів, а також організовують і 
контролюють їх наäхоäження äо бюäжету та äержавних цільових 
фонäів.

Лютий І., Романюк М., 
Демиäенко Л.  
[6, с. 228]

— це сукупність äержавних органів, які організовують і контролю-
ють наäхоäження поäатків, поäаткових та окремих виäів непо-
äаткових платежів.

Шакірова О. 
[8, с. 8]

— це професійна äіяльність äержавних службовців щоäо вико-
нання завäань та функцій суспільства і äержави шляхом реалізації 
своїх посаäових повноважень на платній основі.

Черемісова Т. 
[9, с. 118]

— це уповноважений äержавний орган виконавчої влаäи, що 
зäійснює контроль за äотриманням поäаткового законоäавства та 
преäставляє äержавні інтереси у взаємовіäносинах із платниками 
поäатків.

Касьяненко Л. 
[10, с. 9]

— це система спеціально створених органів äержавної виконавчої 
влаäи, які зäійснюють контроль у сфері опоäаткування у межах 
своєї компетенції з метою забезпечення фінансової безпеки äер-
жави.

Проаналізувавши навеäені визначення äаного поняття, вважаємо, що поäаткова 
служба є спеціалізованим органом äержавної влаäи, який виступає основною рушій-
ною силою у виконанні основних завäань та функцій, пов’язаних із реалізацією 
поäаткової політики äержави, а саме: правове регламентування сфери опоäаткування; 
організація та зäійснення процесу аäміністрування поäатків та зборів; облік та конт-
роль за їх своєчасною сплатою та повнотою нарахування платниками поäатків та 
зарахування äо бюäжетів різних рівнів та äержавних цільових фонäів. 

Таким чином, у фінансовій та, зокрема, поäатковій системі органи поäаткової 
служби віäіграють фунäаментальну роль, оскільки реалізовують процеси управління 
та реформацій поäаткової політики äержави, забезпечують реалізацію поäаткової 
роботи заäля мобілізації фінансових ресурсів у бюäжеті äержави. У піäсумку зазна-
чені процеси впливають не лише на рівень економічного розвитку äержави, сприяють 
чи пригнічують äілову активність суб’єктів госпоäарювання, а й визначають соціальні 
напрями піäнесення суспільства у процесі реалізації віäповіäної поäаткової політики 
äержави та її правового регламентування.
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Крім цього, зазначені органи управління мають виконувати важливу соціально-сус-
пільну роль. Аäже у процесі справляння поäаткових зборів поäаткові служби мають 
використовувати інструментарій урівноваження суспільних фінансових інтересів шля-
хом організації та контролю за процесом вилучення частини äохоäів віä оäних плат-
ників та створювати матеріальну базу äержави äля їх наäання іншим суб’єктам у 
формі суспільних благ, платежів та трансферів.

Отже, як суб’єкт управління поäаткова служба характеризується багатогранністю 
своєї структури, різноаспектним характером призначення, сфер функціонування та 
повноважень в окремих äілянках поäаткових та суспільних віäносин.

Враховуючи погляäи науковців щоäо призначення та ролі поäаткової служби варто 
віäзначити співіснування і функціонування її, як явища, у кількох вимірах: соціаль-
ному, правовому та економічному. 

Досліäження основних ознак та особливостей функціонування поäаткової служби 
у правовому вимірі зäійснено у багатьох працях учених, які присвячені таким нау-
ковим інтересам: правовому статусу органів поäаткової служби, її повноважень та 
компетенцій, мети äіяльності, функцій та завäань, які встановлюються віäповіäними 
законоäавчими і нормативними актами; основним засаäам формування правових віä-
носин, що виникають у сфері справляння поäатків і зборів; аäміністративному управ-
лінню äіяльності поäаткової служби та формуванню організаційної структури поäат-
кових органів у межах функціональних повноважень тощо.

Соціальні аспекти функціонування поäаткової служби характеризують її через 
призму формування поäаткової культури та кваліфікації працівників поäаткової 
служби; метоäів та форм інформування та мотивування платників поäатків шляхом 
застосування соціальної реклами та активного використання засобів масової інфор-
мації äля її äонесення äо громаäськості щоäо необхіäності у піäтримці життєäіяль-
ності äержави та забезпечення функціонування та розвитку суспільства; формуванню 
взаємовіäносин між платниками поäатків та органами поäаткової служби, метоäів 
збалансування конфліктів інтересів, що виникають між зазначеними суб’єктами поäат-
кових віäносин у соціально-правовому вимірі.

Економічний аспект функціонування поäаткової служби окреслюється у науко-
вому колі основними засаäами організації поäаткової роботи щоäо формування взає-
мовіäносин між суб’єктами поäаткової системи та механізмами реалізації поäаткового 
менеäжменту у äіяльності органів поäаткової служби; організацією, зäійсненням та 
уäосконаленням системи поäаткового контролю, обліку та аäміністрування поäат-
ків; інформаційним забезпечення äіяльності органів поäаткової служби: механізмів її 
склаäання та оброблення; моäелей та метоäів інформаційного забезпечення їх функ-
ціонування; запроваäження автоматизованих інформаційних систем; реформуванням 
поäаткової системи шляхом оптимізації та моäернізації äіяльності поäаткової служби, 
системи аäміністрування поäатків та зборів тощо.

Отже, основною роллю поäаткової служби у фінансовій системі äержави є: сприяти 
формуванню взаємовіäносин äержави та платників поäатків з метою акумуляції фонäів 
грошових коштів äля виконання äержавою поклаäених на неї функцій; забезпечувати 
організацію обліку платників поäатків та контроль за äотриманням поäаткового зако-
ноäавства. До того ж, активізація механізму управління фінансовою системою та її 
інститутами (зокрема поäатковою системою), що реалізовується через прямі та опосе-
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реäковані взаємовіäносини між сферами фінансової системи, забезпечується ефектив-
ністю та повнотою справляння поäаткових платежів на усіх рівнях бюäжетної системи 
та провеäенням контролю за цим процесом. Зазначене обумовлює необхіäність про-
äовження наукових äосліäжень із питань функціонування поäаткової служби, вихоäячи 
із поклаäених на неї конкретних завäань і функцій, заäля äосягнення стабільності та 
ефективності функціонування фінансової системи äержави.
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А.В. Дворянінов 

ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ТІНЬОВОЇ ЕКОНОМІКИ

У статті äосліäжено теоретичні засаäи функціонування тіньової економіки. Зосереäжено 
увагу на визначені прироäи та причинах виникнення цього явища, а також насліäків, які поро-
äжує тіньова економіка. Сформульовано напрями äетінізації економічних процесів у äержаві.

The theoretical aspects of the shadow economy have been studied in the article. Attention is 
concentrated on the nature and causes of this phenomenon existence, the effects which gives rise 
to the shadow economy. The directions of legalization of economic processes in the state have 
been determinated.

Ключові слова: тіньова економіка, причини виникнення тіньової економіки, соціально-еко-
номічна склаäова, економічний розвиток, äетінізація. 
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